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Загальна інформація про дисципліну 

 

Анотація дисципліни 

На сучасному етапі туристичний ринок потребує нових підходів до 

організації екскурсійної діяльності як одного з видів туристичного продукту. 

Туроператори, що створюють екскурсійний продукт, повинні мати свою 

оригінальну марку, враховувати споживчий попит та диференціацію 

обслуговування (в т.ч. появі нових екскурсійних об’єктів, різноманітності 

екскурсійного продукту). Формування кадрів туристичної організації – процес 

відтворення і виховання кваліфікованих фахівців, які у повному обсязі 

відповідають вимогам щодо технології обслуговування туристів і 

екскурсантів. Важлива роль при цьому належить підготовці менеджерів 

туристичної індустрії; екскурсоводів; якісної розробки самої екскурсії, 

оволодінню методикою і технікою її проведення. 

Навчальна дисципліна «Організація екскурсійної діяльності» покликана 

вирішити відразу декілька функцій, головними з яких є: організація 

культурного дозвілля місцевого населення,патріотичне виховання 

підростаючого покоління, формування світогляду та інтересів особистості. 

Крім того, організація екскурсій розглядається туристсько-екскурсійними 

підприємствами як самостійний вид достатньо прибуткової діяльності 

підприємства. Ознайомлення приїжджих гостей  з культурною і природною 

спадщиною певних туристських дестинацій здебільшого проходить шляхом 

організації тематичних екскурсійних програм. Фактично, саме екскурсовод, 

гід, постає тією важливою фігурою завдяки якій буде сформоване остаточне 

враження про відвідувану місцевість, саме він є послом та обличчями своєї 

країни, від вмілих дій якого залежатиме думка відвідувачів та їхнє рішення 

щодо повторного приїзду та надання рекомендацій – найкращої реклами в 

туризмі. Все це обумовлює необхідність якісної сучасної підготовки  фахівців 

у сфері екскурсійного обслуговування. 
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Час та місце проведення занять з дисципліни 

Аудиторні заняття з навчальної дисципліни « Організація екскурсійної 

діяльності»  проводяться згідно затвердженого розкладу. Електронний варіант 

розкладу розміщується на сайті Університету 

(http://rozklad.nuczu.edu.ua/timeTable/group).  

Консультації з навчальної дисципліни проводяться протягом семестру 

щосереди з 15.00 до 16.00 за постійним електронним посиланням. В разі 

додаткової потреби здобувача в консультації час погоджується з викладачем. 

 

Мета дисципліни «Організація екскурсійної діяльності» – сформувати у 

студента систему знань і навичок з теорії, методики та організації екскурсій, які 

є складовою туристичної діяльності і одними із дієвих засобів пізнання рідної 

країни, що сприятиме відродженню історичної пам'яті нації та духовності, 

вихованню національної гордості та любові до батьківщини, формуванню 

гармонійно розвиненої особистості, прищепленню загальнолюдських цінностей 

у студентів. 

Вивчення дисципліни «Організація екскурсійної діяльності» забезпечує 

засвоєння матеріалу таких дисциплін загальної підготовки, як «Організація 

туристичного обслуговування», «Організація анімаційної діяльності». 

 

Опис навчальної дисципліни 

 
Найменування 

показників 

Форма здобуття освіти 

Заочна (дистанційна) 

Статус дисципліни  Обов’язкова професійна 

Рік підготовки 2 курс 

Семестр 4 

Обсяг дисципліни: 

- в кредитах ЄКТС 5 

- кількість модулів 3 

- загальна кількість годин 150 

Розподіл часу за навчальним планом: 

- лекції (годин) 6 

- практичні заняття (годин) 2 

- семінарські заняття (годин) - 

- лабораторні заняття (годин) - 

– курсова робота (годин) - 

- інші види занять (годин) - 

- самостійна робота (годин)  142 

- індивідуальні завдання (науково-дослідне) (годин) - 

- підсумковий контроль  екзамен 

 

Передумови для вивчення дисципліни 

http://rozklad.nuczu.edu.ua/timeTable/group


Вивчення дисципліни «Організації екскурсійної діяльності» ґрунтується 

на знаннях, набутих здобувачами в результаті вивчення дисциплін загальної 

підготовки на попередніх етапах навчання, таких як:  «Історія та культура 

України», «Психологія», «Основи туризмознавства», «Краєзнавство, 

країнознавство та географія туризму». 

 

Результати навчання та компетентності з дисципліни 

 

Відповідно до освітньої програми  Туризм вивчення навчальної 

дисципліни повинно забезпечити: 

- досягнення здобувачами вищої освіти таких результатів навчання:  
Програмні результати навчання ПРН 

  

Знати, розуміти і вміти використовувати на практиці базові поняття 

з теорії туризму, організації туристичного процесу та туристичної 

діяльності суб’єктів ринку туристичних послуг, а також 

світоглядних та суміжних наук. 

ПР02 

Знати і розуміти основні форми і види туризму, їх поділ.  ПР03 

Аналізувати рекреаційно-туристичний потенціал території. ПР05 

Застосовувати у практичній діяльності принципи і методи 

організації та технології обслуговування туристів. 
ПР06 

Розробляти, просувати та реалізовувати туристичний продукт. ПР07 

Організовувати процес обслуговування споживачів туристичних 

послуг на основі використання сучасних інформаційних, 

комунікаційних і сервісних технологій та дотримання стандартів 

якості і норм безпеки. 

ПР09 

Застосовувати навички продуктивного спілкування зі споживачами 

туристичних послуг.  
ПР12 

Встановлювати зв’язки з експертами туристичної та інших галузей. ПР13 

Дисциплінарні результати навчання ДРН 

Здатність застосовувати і інтегрувати знання і розуміння понятійно-

категоріального апарату дисципліни. 
ДР 1 

Здатність розуміти сутність діяльності фахівця-екскурсовода 

туристичної сфери та його професійної майстерності. 

ДР2 

Здатність забезпечувати відповідальність екскурсійного продукту 

потребам і інтересам різних груп споживачів. 
ДР3 

Здатність продемонструвати розуміння дотримання професійних і 

етичних стандартів високого рівня у діяльності в туристичній галузі. 
ДР4 

 

- формування у здобувачів вищої освіти наступних компетентностей:  
Програмні компетентності (загальні та професійні) ЗК, ПК 

Здатність до пошуку, оброблення та аналізу інформації з різних 

джерел. 

К 06 

Здатність працювати в команді та автономно. К 14 

Здатність розробляти, просувати, реалізовувати та організовувати 

споживання туристичного продукту. 

К 21 

Здатність здійснювати моніторинг, інтерпретувати, аналізувати та 

систематизувати інформацію у сфері туризму, уміння презентувати 

туристичний інформаційний матеріал.  

К 24 



Очікувані компетентності з дисципліни  

Здатність розробляти та проводити екскурсії.  

Здатність організовувати екскурсійне обслуговування різних верств 

населення, вітчизняних та іноземних туристів. 
 

Здатність організовувати та планувати екскурсійну діяльність.  

 

Програма навчальної дисципліни 

 

МОДУЛЬ №1. ОСНОВИ ЕКСКУРСІЙНОЇ СПРАВИ 

 

Тема 1.1. ТЕОРЕТИЧНІ ОСНОВИ ЕКСКУРСОЗНАВСТВА 

Екскурсознавство як комплекс взаємопов’язаних елементів екскурсійної 

діяльності. Основні завдання сучасного екскурсознавства. Сутність і значення 

екскурсійної теорії. Сутність і значення  екскурсійної методики. Екскурсійна 

практика. Історія екскурсійної справи в Україні. 

 

Тема 1.2. ЕКСКУРСІЯ: СУТНІСТЬ, ОСНОВНІ ОЗНАКИ ТА ФУНКЦІЇ 

Основні підходи до визначення категорії «екскурсія». Екскурсія як вид 

діяльності та форма спілкування. Екскурсійний продукт та його особливості.  

Основні споживчі властивості екскурсійного продукту. Загальні та специфічні 

ознаки екскурсії. Соціально-культурні функції екскурсії: наукової 

пропаганди, інформаційна, виховна, культурологічна, просвітницька. 

Екскурсійний процес та екскурсійний метод. Особливі елементи в 

екскурсійній діяльності.  

Тема 1.3. КЛАСИФІКАЦІЯ ЕКСКУРСІЙ 

Сучасна класифікація екскурсій та її значення Характеристика екскурсії за 

основними ознаками: залежно від змісту, складу учасників, місця проведення, 

способу пересування, форми проведення, тривалості. За змістом: оглядові й 

тематичні. За складом учасників: для дорослих і дітей, місцевого населення і 

туристів, сільського й міського населення, організованих груп та індивідуалів, 

бізнес-екскурсії. За місцем проведення: міські, заміські, музейні, комплексні. 

За способом пересування: пішохідні, та з використанням різних видів 

транспорту. За формою проведення: екскурсія-масовка, екскурсія-прогулянка, 

екскурсія-концерт, екскурсія-спектакль, екскурсія для спеціальної аудиторії, 

навчальна екскурсія, пробна екскурсія. Класифікація екскурсій за 

тематикою:історичні, виробничі, літературні, мистецтвознавчі, архітектурно-

будівні, природознавчі, релігійні. 

 

Тема 1.4. ОРГАНІЗАЦІЯ НАДАННЯ ЕКСКУРСІЙНИХ ПОСЛУГ НА 

ТУРИСТСЬКО-ЕКСКУРСІЙНИХ ПІДПРИЄМСТВАХ 

Поняття та види екскурсійних послуг туристських підприємств. Форми 

організації екскурсійного обслуговування на туристсько-екскурсійних 

підприємствах. Екскурсія як самостійна форма туристських послуг та складова 

туристського  продукту. Шляхова екскурсійна інформація. Суб’єкти ринку 

екскурсійних послуг. Функціональні напрямки роботи з організації надання 



екскурсійних послуг на туристському підприємстві. Екскурсійний маркетинг. 

Створення екскурсій. Підготовка екскурсовода. Реклама. Комунікаційна 

діяльність. Менеджмент екскурсійної діяльності. Екскурсійна обслуговування. 

Забезпечення безпеки екскурсантів. Підвищення ефективності надання 

екскурсійних послуг на туристсько-екскурсійних підприємствах. Договір на 

екскурсійне обслуговування. 

 

МОДУЛЬ 2. ЕКСКУРСІЙНА МЕТОДИКА ТА ТЕХНОЛОГІЯ 

ПІДГОТОВКИ НОВОЇ ЕКСКУРСІЇ 

 

Тема 2.1. МЕТОДИКА ПІДГОТОВКИ ЕКСКУРСІЇ 

Організація та зміст процесу розробки нової екскурсії. Узагальнена 

схема екскурсії: вступ, основна частина (підтеми екскурсії),  висновок. Паузи 

в екскурсіях. Основні етапи підготовки екскурсії: визначення мети і завдань 

екскурсії, вибір теми, добір та вивчення літературних джерел; робота зі 

змістом екскурсії; знайомство з експозиціями і фондами музеїв; добір та 

вивчення екскурсійних об’єктів; складання та інспектування маршрутів; 

підготовка контрольного тексту екскурсії; комплектування «портфеля 

екскурсовода»; вибір методичних прийомів проведення екскурсії; складання 

методичної розробки, технологічна карта екскурсії; складання 

індивідуального тексту; прийом екскурсії; затвердження екскурсії.  

 

Тема 2.2. МЕТОДИКА ПРОВЕДЕННЯ ЕКСКУРСІЇ 

Загальна характеристика методичних прийомів проведення екскурсій. 

Класифікація прийомів проведення екскурсії: прийоми показу; прийоми 

розповіді; особливі методичні прийоми. Показ та його завдання під час 

екскурсії. Необхідні умови показу та його особливості. Послідовність показу в 

екскурсії. Методичні прийоми показу в екскурсії: прийом демонстрації об’єкта, 

прийом екскурсійного аналізу, прийом попереднього огляду,прийом 

панорамного показу,прийом локалізації, прийом інтеграції, прийом 

перемикання уваги та ін. Методичні прийоми руху під час показу екскурсійних 

об’єктів. Розповідь: сутність, завдання та особливості під час екскурсії.  

Основні вимоги до розповіді. Методичні прийоми розповіді в екскурсії: прийом 

екскурсійної довідки, прийом опису, прийом характеристики, прийом 

коментування, прийом цитування, прийом персоніфікації, прийом відступу, 

прийом співучасті та ін. Особливі методичні прийоми проведення екскурсії: 

зустріч екскурсантів з очевидцем події, прийом дослідження, прийом 

демонстрації наочних матеріалів, використання технічних засобів. 

 

Тема 2.3. ТЕХНІКА ВЕДЕННЯ ЕКСКУРСІЇ 

Екскурсійна техніка: сутність та основні вимоги. Перевірка 

екскурсоводом необхідної документації. Знайомство з групою. Розміщення 

групи біля об’єктів. Вихід і повернення екскурсантів в автобус. Пересування 

екскурсантів. Місце екскурсовода. Дотримання часу, відведеного на екскурсію 

в цілому й розкриття окремих підтем. Техніка проведення розповіді під час 



руху транспорту. Відповіді на питання екскурсантів. Паузи в екскурсії. Техніка 

використання «портфеля екскурсовода». Дотримання елементів ритуалу. 

Поняття «якість екскурсії» та основні критерії її оцінки. Рецензування 

методичної документації. Методика розбору екскурсії. 

 

МОДУЛЬ 3 . ЕКСКУРСІЙНА МАЙСТЕРНІСТЬ ЯК ОСНОВА 

ФАХОВОЇ КОМПЕТЕНЦІЇ 

 

Тема 3.1. ПРОФЕСІЙНА МАЙСТЕРНІСТЬ ЕКСКУРСОВОДА 

Поняття "професійна майстерність екскурсовода". Основні складові  

професійної майстерності екскурсовода: особиста культура, широкий світогляд, 

культура мови, ораторська майстерність, ерудиція, інтуїція, уміння керувати 

екскурсійною групою, володіння педагогічною майстерністю. Конструктивні, 

організаторські, комунікативні та аналітичні здібності екскурсовода. 

Професійні вимоги до екскурсовода.  Підготовка екскурсовода.  Стандарт  EN 

15565:2008 «Вимоги до забезпечення професійної підготовки гідів і 

кваліфікаційних програм».  Шляхи підвищення професійної майстерності. 

Загальні положення щодо здійснення туристичного супроводу. Положення про 

порядок видачі дозволів на  право здійснення туристичного супроводу 

фахівцям туристичного супроводу. Всеукраїнська Асоціація Гідів. Європейська 

Федерація Асоціацій туристичних гідів (European Federation of Tourist Guide 

Associations). Етичний Кодекс європейських гідів. Хартія якості Федерації 

європейських гідів. 

 

Тема 3.2.  ДИФЕРЕНЦІЙОВАНИЙ ПІДХІД ДО ЕКСКУРСІЙНОГО 

ОБСЛУГОВУВАННЯ 

Сутність  та принципи диференційованого підходу до екскурсійного 

обслуговування туристів. Основні критерії  диференціації екскурсійного 

обслуговування. Екскурсійна аудиторія та її типологія залежно від ставлення до 

екскурсії як до форми соціально-культурної діяльності. Типологія екскурсантів 

в залежності від віку, роду занять, місця постійного проживання. Чинники, які 

об’єднують та роз’єднують учасників екскурсії. Мотиви відвідування екскурсії.  

Диференційований підхід до проведення різних видів екскурсій. Особливі 

вимоги підготовки і проведення: міської оглядової екскурсії, історичної 

екскурсії, військово-історичної екскурсії, архітектурно-містобудівної екскурсії, 

літературної екскурсії, мистецтвознавчої екскурсії, природознавчої екскурсії, 

виробничої екскурсії, музейної екскурсії, краєзнавчої екскурсії, заміської 

екскурсії, релігійної екскурсії. 

 

Тема 3.3. ОСНОВИ МУЗЕЄЗНАВСТВА. ЕКСКУРСІЙНА ДІЯЛЬНІСТЬ 

У МУЗЕЯХ 

Основні поняття музеєзнавства. Сутність та функції музеїв: 

документування, формування світогляду і системи ціннісних орієнтацій, 

розвиток творчої активності особистості, формування національної та 

професійної самосвідомості; забезпечення історичної наступності, розширення 



можливостей для пізнання. Основні поняття музеєзнавства. Класифікація 

музеїв. Експозиційно-виставкова робота музею. Комплектування музейних 

фондів. Пріоритетні напрями та завдання функціонування національної 

музейної мережі. 

 

Розподіл дисципліни у годинах за формами організації освітнього 

процесу та видами навчальних занять: 

Назви 

модулів і 

тем 

Заочна (дистанційна) форма навчання 

Кількість годин 

усього 

у тому числі 

лекці

ї 

практичні 

(семінарські) 

заняття 

лабораторні 

заняття 

самостійна 

робота 

модульна 

контрольна 

робота 

1 - й семестр 

Модуль 1. 

Тема 1.1.  14 - -  14  

Тема 1.2. 15 1 -  14  

Тема 1.3. 14 - -  14  

Тема 1.4. 15 1 -  14  

Разом за 

модулем 1 
58 2 -  56  

Модуль 2 

Тема 2.1. 15 1 -  14  

Тема 2.2. 14 - -  14  

Тема 2.3. 15 1 -  14  

Разом за 

модулем 2 
44 2 -  42  

Модуль 3 

Тема 3.1. 16 2   14  

Тема 3.2. 16 -   16  

Тема 3.3. 16 - 2   14  

Разом за 

модулем 3 
48 2 2  44  

 

Теми практичних занять 
№ 

з/п 
Назва теми 

Кількість 

годин 

1. Суть, основа та принципи диференційованого підходу підготовки 

та проведення екскурсій для туристів 

2 

 Разом 2 

 

 

Форми та методи навчання і викладання 

 

Вивчення навчальної дисципліни реалізується в таких формах: 

навчальні заняття за видами, консультації, контрольні заходи, самостійна 

робота. 

В навчальній дисципліні використовуються такі методи навчання і викладання : 



- методи навчання за джерелами набуття знань: словесні методи 

навчання (лекція, пояснення, бесіда, інструктаж); наочні методи навчання 

(ілюстрація, демонстрація, спостереження); практичні методи навчання 

(практична робота, виїзні заняття); 

- методи навчання за характером логіки пізнання: аналітичний; 

синтетичний;індуктивний; 

- методи навчання за рівнем самостійної розумової діяльності тих, хто 

навчається: проблемний виклад; частково-пошуковий; дослідницький; 

- інноваційні методи навчання: робота з навчально-методичною 

літературою та відео метод; навчання з використанням технічних ресурсів; 

інтерактивні методи; методи організації навчального процесу, що формують 

соціальні навички; 

- науково-дослідна робота;  

- самостійна робота. 

 

Оцінювання освітніх досягнень здобувачів вищої освіти 

 

Засоби оцінювання 

Засобами оцінювання та методами демонстрування результатів навчання 

є: 

 ─ екзамен;  

─ контрольна робота;  

─ презентації результатів виконаних завдань та досліджень;  

─ презентації здобувачів та виступи на наукових заходах.  

 

Таблиця відповідності результатів оцінювання знань з навчальної 

дисципліни за різними шкалами 

Оцінювання рівня навчальних досягнень здобувачів з навчальної 

дисципліни здійснюється за 100-бальною шкалою.  

 

Форми поточного та підсумкового контролю 

Поточний контроль результатів навчання здобувачів освіти проводиться у 

формі індивідуального опитування, виконання письмових завдань, контрольної 

роботи.  

Підсумковий контроль проводиться у формі екзамену. 

 

 

 

Розподіл та накопичення балів, які отримують здобувачі, за видами 

навчальних занять та контрольними заходами з дисципліни 

Види навчальних занять 

Кількість 

навчальних 

занять 

Максимальний 

бал за вид 

навчального 

заняття 

Сумарна 

максимальна 

кількість балів  

за видами 

навчальних 

занять  

http://llt.multycourse.com.ua/ru/glossary/149


І. Поточний контроль 

Модуль 1 лекції 1 5 5 

Разом за модуль 1 5 

Модуль 2 лекції 1 5 5 

Разом за модуль 2 5 

Модуль 

3 

лекції 1 5 5 

практичні заняття* 1 20 20 

Разом за модуль 3 25 

Разом за поточний контроль  35 

Контрольна робота* 30 

Індивідуальна самостійна робота (не обов’язкова) - 

ІІ. Підсумковий контроль (екзамен)* 35 

Разом за всі види навчальних занять та контрольні заходи 100 

 

* – види навчальних занять та контрольні заходи для обов'язкового 

виконання. 

 

Підсумкова оцінка з навчальної дисципліни є сумою рейтингових оцінок 

(балів), одержаних за окремі оцінювані форми освітнього процесу: поточне 

оцінювання рівня засвоєння теоретичного матеріалу під час аудиторних занять 

та самостійної роботи; оцінка (бали) за самостійну роботу – виконання 

контрольної роботи; оцінка (бали) за участь у наукових конференціях, 

олімпіадах, виконання досліджень, підготовку наукових публікацій тощо. 

 

Поточний контроль 

 

Поточний контроль проводиться на лекційному та практичному заняттях 

за результатами виконання завдань самостійної роботи. Він передбачає 

оцінювання теоретичної підготовки здобувачів із зазначеної теми (у тому числі, 

самостійно опрацьованого матеріалу) під час роботи на лекційних і 

практичному заняттях та набутих практичних навичок під час виконання 

практичної роботи.  

Критерії поточного оцінювання знань здобувачів на лекційному занятті 

(оцінюється в діапазоні від 0 до 5 балів):  

5 балів – здобувач приймає активну участь в обговоренні теоретичних та 

практичних питань, в повному обсязі володіє навчальним матеріалом, вільно 

самостійно та аргументовано його викладає під час усних виступів, демонструє 

здатність самостійного пошуку відповідей, здійснення аналізу наданого 

матеріалу, надає правильні відповіді на питання викладача;  

4 бали – здобувач приймає участь в обговоренні теоретичних та 

практичних питань, обґрунтовано його викладає під час усних відповідей, в 

основному розкриває зміст теоретичних питань, демонструє здатність 

самостійного пошуку відповідей, здійснення аналізу наданого матеріалу, надає 

правильні відповіді на питання викладача;  

3 бали – здобувач приймає участь в обговоренні теоретичних та 

практичних питань, в цілому володіє навчальним матеріалом, викладає його 



основний зміст під час усних відповідей, але без глибокого аналізу, 

обґрунтування та аргументацій, допускаючи при цьому окремі суттєві 

неточності та помилки;  

2 бали – здобувач не приймає участь в обговоренні питань, частково 

володіє навчальним матеріалом, не в змозі викласти зміст більшості питань 

теми під час усних виступів, допускаючи при цьому суттєві неточності;  

1-0 балів – здобувач не приймає участь в обговоренні питань, не володіє 

навчальним матеріалом та не знає відповіді на поставлені питання або побіжно 

розкрив лише окремі положення. 

Критерії поточного оцінювання знань здобувачів на практичному 

занятті (оцінюється в діапазоні від 0 до 20 балів):  

17-20 бали – здобувач у повному обсязі володіє навчальним матеріалом, 

вільно та аргументовано його викладає під час усних виступів та письмових 

відповідей, глибоко та всебічно розкриває зміст теоретичних питань та 

практичних завдань, використовуючи при цьому обов’язкову та додаткову 

літературу. Розвиває власну думку, самостійно добирає приклади;  

13-16 бали – в цілому володіє навчальним матеріалом, викладає його 

основний зміст під час усних виступів та письмових відповідей, але без 

глибокого всебічного аналізу, обґрунтування та аргументації, без використання 

необхідної літератури, допускаючи при цьому окремі суттєві неточності;  

9-12 бали – не в повному обсязі володіє навчальним матеріалом. 

Фрагментарно, поверхово (без аргументації та обґрунтування) викладає його 

під час усних виступів та письмових відповідей, недостатньо розкриває зміст 

теоретичних питань та практичних завдань, допускаючи при цьому суттєві 

неточності та помилки;  

5-8 бал – частково володіє навчальним матеріалом, не в змозі викласти 

зміст більшості питань теми під час усних виступів та письмових відповідей, 

допускаючи при цьому суттєві помилки;  

0-4 балів – не володіє навчальним матеріалом та не в змозі його викласти, 

не розуміє зміст теоретичних питань та практичних завдань, не знає відповіді 

на поставлені питання або побіжно розкрив лише окремі положення.  

Викладачем оцінюється самостійність думок, логіка викладу та якість 

аргументації, повнота розкриття навчальних питань, культура мовлення і 

діалогу, використання навчальної, наукової та спеціальної літератури, вміння 

виділяти головне, узагальнювати, робити висновки. 

 

Підсумковий контроль. 

Підсумковий контроль успішності проводиться з метою оцінки 

результатів навчання на завершальному етапі, проводиться в усній формі – 

екзамену. До екзамену допускаються ті здобувачі, які вчасно виконали 

контрольну роботу за темою навчальної дисципліни. 

  

Контрольна робота. 

Контрольна робота – вид обов’язкових навчальних робіт, за 

результатами виконання яких здобувач отримує допуск до підсумкового 



контролю; письмова робота, виконана здобувачем за відповідною темою. 

Написання контрольної роботи має на меті – заохочувати здобувачів до 

наукової роботи, прищеплюючи їм навички самостійної підготовки доповідей, 

повідомлень, роботи з першоджерелами, монографічною літературою та 

періодичними виданнями. Контрольні роботи перевіряються викладачем 

перед початком навчальної сесії.  

Тема контрольної роботи повинна відповідати тематиці курсу і має бути 

узгодженою з викладачем.  

Контрольні роботи повинні надаватися здобувачами для реєстрації на 

кафедру та на рецензування викладачу кафедри в установлені графіком 

навчального процесу строки не менш ніж за 14 днів до початку сесії. Як 

виняток, допускається прийняття до перевірки робіт перед початком сесії за 

дозволом кафедри з врахуванням поважних причин, підтверджених 

документально. Викладачем оцінюється повнота розкриття питання, логіка 

викладання, культура мови, емоційність та переконаність, використання 

основної та додаткової літератури, аналітичні міркування, вміння робити 

порівняння, висновки.  

Роботи, які виконані відповідно до необхідних вимог та захищені 

здобувачами, оцінюються позитивно як «зараховані», на підставі чого 

здійснюється допуск до підсумкового контролю.  

Критерії оцінювання знань здобувачів за виконання контрольної роботи 

(оцінюється в діапазоні від 0 до 30 балів):  

25-30 балів – в роботі присутні всі структурні елементи, питання 

розкриті повно і всебічно, виклад матеріалу логічний, висновки 

аргументовані, використана актуальна література, робота правильно 

оформлена згідно з вимогами. При захисті роботи здобувач вільно оперує 

термінологією, демонструє глибокі знання використаної при підготовці 

літератури, має власну думку щодо питання і може її довести, логічно та 

послідовно викладає матеріал і в змозі вільно та професійно вести дискусію; 

24-16 бали – в роботі присутні всі структурні елементи, питання 

розкриті, виклад матеріалу логічний, висновки аргументовані, використана 

актуальна література, робота правильно оформлена згідно з вимогами, але 

мають місце певні недоліки при висвітленні матеріалу: є 2-3 незначні 

помилки, припускаються неточні твердження, не підкріплені нормативними 

чи іншими доказами, при цьому матеріал викладено логічно, в списку джерел 

достатня кількість позицій, немає грубих помилок в оформленні. При захисті 

роботи здобувач достатньо володіє навчальним матеріалом, обґрунтовано 

його викладає, в основному розкриває зміст теоретичних питань та 

практичних завдань, але при викладанні деяких питань не вистачає достатньої 

глибини та аргументації, допускаються при цьому окремі несуттєві 

неточності та незначні помилки;  

15-10 бали – в роботі присутні всі структурні елементи, однак одне з 

питань розкрите не повністю, присутні логічні і фактичні помилки, в списку 

літератури є застарілі джерела, допущені істотні помилки в оформленні. При 

захисті роботи спостерігається певний розрив між відповіддю і матеріалом 



роботи, здобувач висвітлює питання в загальних рисах, розуміє їх суть, 

намагається зробити висновки, але при цьому допускає грубі помилки, 

відсутня логіка викладення матеріалу;  

9-1 бал – в роботі неправильні, неточні і неконкретні відповіді на 

поставлені питання, несамостійний характер виконання контрольної роботи, 

відсутність необхідних пояснень та відповідей, фактичні помилки, допущені 

при відповіді на питання, не правильне, не дбале оформлення роботи, не 

вистачає структурних елементів, в списку літератури не достатньо джерел, 

оформлення роботи не відповідає вимогам, наявність значної кількості 

граматичних помилок. При захисті роботи здобувач не може відповісти на 

питання або відповідає неправильно, не розуміє його суті, а отже, не може 

зробити висновки;  

0 - балів – завдання контрольної роботи не виконано, тема не розрита, 

робота оформлена не якісно, надана не вчасно. При захисті роботи здобувач 

не може відповісти на питання, не розуміє його суті, а отже, не може зробити 

висновки. 

 

Перелік рекомендованих тем для написання контрольної роботи: 

1. Історія та сучасний стан екскурсознавства як туризмознавчої дисципліни. 

2. Екскурсія: сутність, основні ознаки та функції. 

3. Організація екскурсійної діяльності на ринку рекреаційно-туристичних 

послуг. 

4. Форми та напрями екскурсійного обслуговування туристів.  

5. Організація та зміст процесу розробки нової екскурсії на прикладі будь-

якої історичної або культурної пам’ятки України.. 

6. Оглядові та тематичні екскурсії у вашому місці України. 

7. Дитячі екскурсії. 

8. Інноваційні напрямки розвитку сучасного екскурсознавства. 

9. Віртуальні екскурсії: сутність, особливості проведення. 

10. Особливості техніки ведення екскурсії у тематичних парках. 

11. Специфіка та техніка ведення екскурсій у монастирях і храмах. 

12. Літературні екскурсії. 

13. Мистетцтвознавчі екскурсії. 

14. Історичні екскурсії. 

15. Особливості професійної майстерності екскурсовода. 

16. Організація музейної діяльності в країнах Європи. 

17. Проблеми та перспективи розвитку музейної мережі України. 

 

Екзамен.  

Екзамен є формою підсумкового контролю рівня та якості засвоєння 

здобувачами теоретичних знань та практичних умінь і навичок з окремої 

навчальної дисципліни. Екзамен проводиться в період екзаменаційної сесії в 

передбачені навчальним планом терміни згідно з розкладом, затвердженим в 



НУЦЗУ. Екзамен проводиться в усній формі за білетами, які затверджуються 

кафедрою.  

Екзаменаційний білет складається з трьох теоретичних питань, що 

відображають зміст усієї програми навчальної дисципліни. Відповіді на 

питання оцінюються за їх повнотою.  

Критерії оцінювання знань здобувачів на екзамені (оцінюється від 0 до 35 

балів):  

35–30 балів – здобувач у повному обсязі володіє навчальним матеріалом, 

вільно самостійно та аргументовано його викладає під час усних відповідей, 

глибоко та всебічно розкриває зміст теоретичних питань;  

29–20 балів – достатньо повно володіє навчальним матеріалом, 

обґрунтовано його викладає під час усних виступів, в основному розкриває 

зміст теоретичних питань. Однак, при викладанні деяких питань не вистачає 

достатньої глибини та аргументації, допускаються окремі несуттєві неточності 

та незначні помилки;  

19–10 балів – у цілому володіє навчальним матеріалом, викладає його 

основний зміст під час усних відповідей, але поверхово аналізує матеріал без 

глибокого всебічного аналізу, без обґрунтування та аргументації, при цьому 

допускає окремі суттєві неточності та помилки; 

9–1 балів – не в повному обсязі володіє навчальним матеріалом, 

фрагментарно, поверхнево (без аргументації та обґрунтування) викладає його 

під час усних відповідей, недостатньо розкриває зміст теоретичних питань, 

допускаючи при цьому суттєві неточності; 

0 балів – не володіє навчальним матеріалом та не в змозі його викласти, 

не розуміє змісту теоретичних питань. 

 

Перелік теоретичних питань для підготовки до екзамену: 

1. Сутність та основні завдання сучасного екскурсознавства. 

2. Сутність і значення екскурсійної теорії. 

3. Сутність і значення екскурсійної методики. 

4. Значення екскурсійної практики в розвитку екскурсознавства. 

5. Історія екскурсійної діяльності в Україні. 

6. Поняття та види екскурсійних послуг туристських підприємств. 

7. Форми організації екскурсійного обслуговування на туристсько-

екскурсійних підприємствах. 

8. Шляхова екскурсійна інформація. 

9. Суб’єкти ринку екскурсійних послуг та їх діяльність. 

10. Функціональні напрями роботи з організації надання екскурсійних послуг 

на туристському підприємстві. 

11. Екскурсійний маркетинг. 



12. Формування асортименту екскурсійних послуг. 

13. Договір на екскурсійне обслуговування. 

14. Договори, які регулюють взаємовідносини між туристсько-екскурсійними 

підприємствами та замовниками (договори з екскурсійного обслуговування в 

кінцевому пункті маршруту, договори з автотранспортними підприємствами, 

договори з підприємствами харчування). 

15. Менеджмент екскурсійної діяльності. 

16. Екскурсійне обслуговування та забезпечення безпеки екскурсантів. 

17. Підвищення ефективності надання екскурсійних послуг на туристсько-

екскурсійних підприємствах. 

18. Сутність визначення екскурсії. 

19. Екскурсія як комплексний туристичний продукт та його особливості. 

20. Загальні та специфічні ознаки екскурсії. 

21. Соціально-культурні функції та головні принципи екскурсії. 

22. Класифікація екскурсій за основними ознаками. 

23. Класифікація екскурсій за тематикою. 

24. Екскурсійний процес і екскурсійний метод. 

25. Особливі елементи екскурсійної діяльності (елементи педагогіки, 

психології та логіки). 

26. Узагальнена схема екскурсії. 

27. Етапи технологічного процесу створення нової екскурсії. 

28. Визначення мети й завдань при створенні нової екскурсії. Вибір теми 

екскурсії.  

29. Відбір літератури і складання бібліографії. Визначення інших джерел 

екскурсійного матеріалу при створенні нової екскурсії. 

30. Відбір і вивчення екскурсійних об’єктів. Методика оцінки екскурсійних 

об’єктів при створенні нової екскурсії.. 

31. Складання маршруту екскурсії. Об’їзд (обхід) маршруту. 

32. Підготовка контрольного тексту екскурсії. Комплектування «портфеля 

екскурсовода». 

33. Визначення методичних прийомів проведення екскурсії. Визначення 

техніки ведення екскурсії. 

34. Складання методичної розробки екскурсії. 

35. Складання індивідуального тексту. Переходи в тексті екскурсії. 

36. Прийом (здача) екскурсії. Затвердження екскурсії. Обов’язкова 

документація за темою екскурсії. 

37. Методичні прийоми проведення екскурсій. 

38. Методичні прийоми показу в екскурсії. 

39. Методичні прийоми розповіді в екскурсії. 

40. Особливі методичні прийоми в екскурсії. 

41. Техніка проведення екскурсії. Основні вимоги до екскурсійної техніки. 

42. Перевірка екскурсоводом необхідної документації. Знайомство 

екскурсовода з группою. 

43. Розміщення групи біля об’єктів. Вихід й повернення екскурсантів в 

автобус. 



44. Пересування екскурсантів. Місце екскурсовода. 

45. Техніка проведення розповіді під час руху транспорту. 

Дотримання часу, відведеного на екскурсію загалом і розкриття окремих 

підтем. 

46. Відповіді на запитання екскурсантів. Паузи в екскурсії. 

47. Техніка використання «портфеля екскурсовода». Дотримання елементів 

ритуалу. 

48. Професійна майстерність екскурсовода та її складові. 

49. Професійні компетенції екскурсовода. 

50. Мовлення екскурсовода. 

51. Невербальні засоби спілкування екскурсовода. 

52. Культура та етика екскурсовода. 

53. Всеукраїнська Асоціація Гідів. 

54. Якість екскурсійних послуг. 

55. Основні критерії оцінки екскурсії. 

56. Дозвіл на право здійснення туристичного супроводу. 

57. Шляхи підвищення професійної майстерності фахівця туристичного 

супроводу. 

58. Диференційований підхід до екскурсійного обслуговування. 

59. Екскурсійна аудиторія та чинники, які її об’єднують чи роз’єднують. 

60. Типології екскурсантів залежно від їхнього ставлення до екскурсії як до 

форми соціально-культурної діяльності .  

61. Особливості підготовки та проведення екскурсій для різних груп 

екскурсантів. 

62. Особливості проведення міської оглядової  та заміської екскурсії. 

63. Особливості проведення історичної та військово-історичної екскурсії.  

64. Особливості проведення релігійної екскурсії. 

65. Особливості проведення архітектурно-будівної екскурсії. 

66. Особливості проведення літературної та мистецтвознавчої екскурсії. 

67. Особливості проведення музейної та краєзнавчої екскурсії. 

68. Особливості проведення природознавчої екскурсії. 

69. Особливості проведення виробничої екскурсії.  

70. Сутність та функції музеїв. 

71. Класифікація музейних установ. 

72. Музейна експозиція: особливості та основні принципи побудови.  

73. Експозиційна діяльність. Технологічні етапи організації експозиції. 

74. Пріоритетні напрями та завдання розбудови національної музейної 

мережі. 

75. Екскурсійна діяльність у світі. 

 

Політика викладання навчальної дисципліни 

 

1. Активна участь в обговоренні навчальних питань, попередня підготовка до 

лабораторних та практичних занять за рекомендованою літературою, якісне і 

своєчасне виконання завдань. 



2. Сумлінне виконання розкладу занять з навчальної дисципліни. 

3. З навчальною метою під час заняття мобільними пристроями дозволяється 

користуватися тільки з дозволу викладача. 

4. Здобувач вищої освіти має право дізнатися про свою кількість накопичених 

балів у викладача навчальної дисципліни та вести власний облік цих балів. 

5. За порушення академічної доброчесності до здобувача можуть бути 

застосовані заходи впливу, які полягають у отриманні незадовільної оцінки за 

результатами контрольного заходу та/або повторного проходження 

оцінювання. 
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